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TESTE DE SELEÇÃO EDITAL Nº. 27/2024 DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA (PPGAP) 

INSCRIÇÃO:  DURAÇÃO NOTA 

DATA: 24/05/2024 VALOR: 100 Pontos 02h:30min.  

Instruções: 

 Inicie o teste após autorização do responsável pela aplicação. 

 Use apenas caneta esferográfica azul ou preta. 

 Para maior tranquilidade, nenhum esclarecimento individual será prestado durante a prova. 

 Todas as folhas que compõem a prova deverão ser devolvidas. 

 Não será permitido empréstimo de qualquer material. 

 Aparelhos eletrônicos, smartphones, tablets, notebooks, entre outros, deverão ser desligados e guardados. 

 Não será permitido estojo sobre a mesa. Apenas caneta (azul ou preta), lápis e borracha. 

 O descumprimento de qualquer observação acima implica em imediata interrupção e recolhimento da prova, 
sendo permitido ao professor atribuir a nota zero. 

 O candidato deverá administrar o tempo dedicado ao exame. Não haverá tempo adicional. 

 Critério para classificação aproveitamento mínimo de 60% e conforme previsto em edital.  

 O penúltimo candidato a realizar a prova, só poderá deixar a sala de aplicação da prova após a finalização do 
último candidato. 

 Na avaliação serão consideradas apenas as respostas assinaladas no cartão de resposta abaixo. 

 O Gabarito Rascunho (p. 07) pode ser destacado e levado pelo candidato. 

POR FAVOR ASSINALAR O CARTÃO RESPOSTA 

 

 
 “Os paradigmas do ensino de administração pública estão em reconstrução”  

(Fischer, 1984, p. 97 citado por Coelho, 2019, p. 15) 

TENHA UMA BOA AVALIAÇÃO!

MARQUE COM UM “X” A ALTERNATIVA ESCOLHIDA 
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Os espaços abaixo serão usados para correções 

das alternativas, favor não preencher. 
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Os espaços abaixo serão usados para correções 

das alternativas, favor não preencher. 
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Questão 1 – De acordo com Bresser Pereira (2015), 

qual foi a principal razão para a proposta de reforma 

administrativa do Estado brasileiro no governo 

Fernando Henrique Cardoso? 

(A) Aumentar a centralização do poder. 

(B) Responder à crise do Estado e ao processo de 

globalização. 

(C) Diminuir a eficiência do setor público. 

(D) Aumentar a burocracia no setor privado. 

Questão 2 – Para Paes de Paula (2005), uma das 

críticas ao processo de privatizações e terceirizações 

está relacionada a: 

(A) Ampliação da máquina pública estatal. 

(B) Ampliação da responsabilidade do governo pelos 

serviços privatizados e terceirizados. 

(C) Ampliação do poder de agência do Estado.  

(D) Menor capacidade do aparato estatal fiscalizar os 

serviços privatizados e terceirizados. 

Questão 3 – A propriedade pública não-estatal é 

relacionada a qual tipo de ação do Estado segundo 

Bresser Pereira (2015)? 

(A) Núcleo estratégico. 

(B) Atividades exclusivas do Estado. 

(C) Serviços sociais competitivos ou não exclusivos. 

(D) Produção para o mercado. 

Questão 4 – De acordo com Bresser Pereira (1996), 
nos anos 80, inicia-se uma grande revolução na 
administração pública dos países centrais em direção 
a uma administração pública gerencial. Neste sentido, 
os países em que essa revolução foi mais profunda 
foram os citados a seguir, exceto: 

(A) Reino Unido                                                   

(B) França 

(C) Nova Zelândia                                                 

(D) Austrália. 

Questão 5 – Segundo Bresser Pereira (2015), qual 

foi o pacto político mencionado como importante para 

a reforma do Estado? 

(A) Pacto democrático-reformista de 1994. 

(B) Pacto social-democrático de 1980. 

(C) Pacto neoliberal de 1995. 

(D) Pacto burocrático de 1936. 

 

Questão 6 – De acordo com Paes de Paula (2005), 

caracteriza os governos de orientação liberal-social, 

exceto: 

(A) A adoção de uma posição mais conformista. 

(B) A adoção de uma posição mais progressista. 

(C) A aderência às reformas liberais. 

(D) O esforço para se manterem hegemônicos no 

panorama político. 

Questão 7 – No livro “Por uma nova gestão Pública”, 

a autora Ana Paula Paes de Paula se propõe a 

discutir os conceitos da gestão pública com referência 

nas vertentes gerencial e societal. Sobre as 

supracitadas vertentes, assinale a afirmativa 

incorreta: 

(A) A vertente gerencial possui base no pensamento 

organizacional do setor empresarial privado e 

referência as mudanças na gestão pública a partir das 

configurações dos agentes econômicos e destaca a 

dimensão sócio-política do processo de tomada de 

decisão. 

(B) A vertente societal se baliza na intersubjetividade 

das relações sociais, discutindo novos arranjos 

institucionais a partir de esferas públicas, com o 

intuito de subverter o padrão autoritário das relações 

entre Estado e sociedade no Brasil. 

(C) A maioria das experiências brasileiras que se 

aproximam da vertente societal se relacionam a 

administração municipal. 

(D) A vertente gerencial, embora tenha feito 

contribuições para a melhoria da eficiência gerencial 

do setor público, ao focalizar a nova administração 

pública como modelo de gestão, não foi bem-

sucedida no que tange à democratização do Estado 

brasileiro. 

Questão 8 – A crise do Estado dos anos 80 e a 

globalização levaram à necessidade de redefinir 

quais aspectos do Estado segundo Bresser Pereira 

(2015)? 

(A) Sua estrutura política e cultural. 

(B) Suas funções e sua burocracia. 

(C) Seus princípios éticos e morais. 

(D) Sua política externa e defesa. 

ESPAÇO EM BRANCO /////////////////////////////////////// 
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Questão 9 – Com base em Paes de Paula (2005), 

sobre a Teoria da Agência, assinale V para 

verdadeiro e F para falso: 

I. (__) A Teoria da Agência é conhecida também como 

“teoria do agente-principal”. 

II. (__) Adam Smith é considerado o fundador da 

Teoria da Agência. 

III. (__) Na Teoria da Agência, os “principais” têm mais 

informações que os “agentes”. 

IV. (__) A Teoria da Agência utiliza pressupostos da 

racionalidade econômica para analisar o 

comportamento dos envolvidos nos processos 

decisórios. 

Assinale a alternativa correta: 

(A) V, V, F, V. 

(B) F, V, V, F. 

(C) V, F, F, V. 

(D) V, F, V, F. 

Questão 10 – Para Ana Paula Paes de Paula (2005), 

os limites da Nova Administração Pública são:  

Assinale a alternativa incorreta. 

(A) Formação de uma nova elite burocrática. 

(B)_Centralização do poder nas instâncias 

executivas. 

(C) Adequação da utilização das técnicas e práticas 

advindas do setor privado no setor público. 

(D) Incompatibilidade entre a lógica gerencialista e o 

interesse público. 

Questão 11 – Segundo Ana Paula Paes de Paula 

(2005), os defensores da Nova Administração Pública 

(NAP) defenderam que a NAP estaria se deslocando 

de uma orientação técnica para uma orientação mais 

política. E para sustentar esse argumento criaram 

uma tipologia composta por quatro modelos. Indique 

a alternativa que não condiz com os modelos 

propostos. 

(A) Orientação para o serviço privado. 

(B) Impulso para eficiência. 

(C) Downsing e descentralização. 

(D) Busca de excelência. 

ESPAÇO EM BRANCO /////////////////////////////////////// 

Questão 12 – Paes de Paula (2005), em sua obra 

intitulada “Por uma Nova Gestão Pública”, trata da 

chamada gestão pública societal. Para tanto, recorre 

a uma abordagem normativa equilibrando a 

idealização com a análise de novos formatos 

institucionais. Posto isso, à luz dessa concepção 

societal de administração pública, é possível afirmar 

que: 

(A) O modelo societal se fortalece com a crise do 
nacional-desenvolvimentismo e as críticas ao 
patrimonialismo e autoritarismo do Estado brasileiro. 
Tal fato estimulou a emergência de um consenso 
político de caráter liberal que se baseou na 
articulação das seguintes estratégias: a estratégia de 
desenvolvimento dependente e associado; as 
estratégias neoliberais de estabilização econômica e 
as estratégias administrativas dominantes no cenário 
das reformas orientadas para o mercado. 

(B) Em relação à organização administrativa do 
aparelho do Estado, verificamos que a vertente 
societal tem objetivos claros, realizando uma 
concentração da formulação e avaliação das políticas 
públicas no núcleo estratégico do Estado. 

(C) Sob uma concepção participativa e deliberativa de 
democracia, a gestão societal busca criar 
organizações administrativas efetivas, permeáveis à 
participação popular e com autonomia para operar em 
favor do interesse público. Trata de estabelecer uma 
gestão pública que não centraliza o processo 
decisório no aparelho do Estado e contempla a 
complexidade das relações políticas, pois procura se 
alimentar de diferentes canais de participação e 
modelar novos desenhos institucionais para conectar 
as esferas municipal, estadual e federal. 

(D) O modelo societal mostra-se participativo no nível 
do discurso, mas centralizador no que se refere ao 
processo decisório, à organização das instituições 
políticas e à construção de canais de participação 
popular. 

Questão 13 – Qual é a diferença entre uma proposta 

de reforma neoliberal e uma social-democrática, 

segundo o texto de Bresser Pereira (2015): 

(A) A primeira visa aumentar o controle do Estado, a 

segunda reduzir. 

(B) A primeira visa retirar o Estado da economia, a 

segunda aumentar a governança do Estado. 

(C) A primeira foca na centralização, a segunda na 

descentralização 

(D) A primeira promove a inclusão social, a segunda 

a exclusão. 
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Questão 14 – De acordo com Bresser Pereira (1996), 

a administração pública burocrática foi adotada para 

substituir a administração patrimonialista. Para ele:  

I) na administração patrimonialista, o Estado era 
entendido como propriedade do rei;  

II) a administração patrimonialista revelar-se-ia 
compatível com o capitalismo industrial e as 
democracias parlamentares, que surgem no século 
XIX;  

III) a administração burocrática moderna, racional-
legal, surge da distinção entre o público e o privado. 

Em relação ao apontado anteriormente, podemos 
afirmar que: 

(A) I, II e III estão corretos.                                    

(B) I, II e III são falsos. 

(C) Apenas I e II estão corretos.                             

(D) Apenas I e III estão corretos. 

Questão 15 – A nova administração pública se 

edificou a partir de ideias, valores e práticas que 

permeiam a administração de empresas. A respeito 

das mesmas, considere as afirmações abaixo, 

assinalando a ordem correta, considerando V- 

afirmações verdadeiras e F – afirmações falsas: 

(___)_O neoliberalismo se desenvolveu a partir dos 

anos 1930 na Europa e Nos Estados Unidos, 

difundindo uma visão racionalista da teoria 

econômica e do homem. 

(___)_O monetarismo é um conjunto de políticas 

econômicas que se opõe ao neoliberalismo e que foi 

aplicado pelos governos contrários ao livre mercado 

na década de 1980; 

(___)_Os neoliberais defendiam a eficiência do 

mercado em relação ao Estado e os teóricos da 

escolha pública se voltavam a criticar a burocracia 

estatal, transferindo princípios da economia para o 

campo da política. 

(___)_A Agency Theory (Teoria da Agência) propõe 

que, em relação ao setor público, a transferência de 

serviços para a iniciativa privada teria a vantagem de 

propiciar a ação racional maximizadora, resolvendo a 

questão da assimetria de informações entre o 

“principal” e o “agente”. 

A ordem correta é: 

(A) VFVF. 

(B) VFFF. 

(C) FVVF. 

(D) VVVV. 

Questão 16 – Nos anos 90, o movimento 

gerencialista e a cultura do management foram 

trazidos do setor privado para o setor público, dando 

origem ao movimento chamado “reinventando o 

governo”. Sobre o movimento analise as afirmações: 

I – O movimento mantém a dicotomia entre 

administração e política, uma vez que está focado 

predominantemente na eficiência governamental em 

detrimento dos aspectos socio-politicos, mantendo o 

foco na reprodução de técnicas administrativas do 

setor privado. 

II – As proposições de Osborne e Gaebler reforçam a 

nova Administração pública, mantendo a ênfase 

tecnicista e seguindo princípios como privatização de 

serviços públicos, utilização de técnicas e práticas do 

setor privado e delegação de responsabilidades 

públicas para a comunidade, prevalecendo ainda a 

falta de clareza no que tange ao grau de inserção da 

sociedade nos processos decisórios. 

III – O movimento se relaciona à defesa da falência 

da organização burocrática e à necessidade de 

instituições mais flexíveis, produtivas e voltadas para 

a qualidade. 

IV – Os princípios do movimento “reiventando o 

governo” e as recomendações neoconservadoras, se 

aproximam em termos de ideias e práticas.  

São corretas as afirmações: 

(A) Apenas I e II. 

(B) Todas as afirmações estão incorretas. 

(C) Apenas III e IV. 

(D) Todas as afirmações estão corretas. 

Questão 17 – De acordo com o artigo de Bresser 

Pereira (2015), qual é a principal qualidade da 

administração pública burocrática? 

(A) Flexibilidade e inovação. 

(B) Eficiência e custo-benefício. 

(C) Centralização e controle. 

(D) Segurança e efetividade. 

Questão 18 – De acordo com Ana Paula Paes de 

Paula (2005) a Administração Pública Pós-

burocrática está apoiada, em parte, na administração 

pública burocrática, da qual conserva, embora 

flexibilizado, o princípio fundamental: 

(A) Da admissão segundo critérios de mérito. 

(B) Da descentralização dos processos de decisão. 

(C) Do estímulo financeiro ao exercício da criatividade 

(D) Da redução das estruturas hierárquicas. 
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Questão 19 – Quais são os três tipos de propriedade 
relacionados às ações do Estado conforme definidos 
no artigo de Bresser Pereira (2015)? 

(A) Propriedade pública estatal, propriedade pública 

não-estatal e propriedade privada. 

(B) Propriedade pública, propriedade privada e 
propriedade comunitária. 

(C) Propriedade estatal, propriedade coletiva e 
propriedade individual. 

(D) Propriedade municipal, propriedade estadual e 

propriedade federal. 

Questão 20 – Para Ana Paula Paes de Paula (2005), 
o processo de mudança pelo qual passa a gestão 
pública brasileira a partir da década de 1980 é 
influenciada: 

(A) Por um conjunto de fatores de pressão, que 
podem ser divididos em duas agendas - a 
democrática e a neoliberal -gerencial, exigindo dos 
governos mais democracia e mais eficiência. 

(B) Por uma agenda democrática através da 
democratização dos processos decisórios, divisão de 
poder do governo e participação da sociedade civil.  

(C) Por uma agenda neoliberal - gerencial, redução 
do tamanho do Estado, eficiência, eficácia e 
qualidade na prestação dos serviços públicos. 

(D) Por um conjunto de fatores de pressão e pela 
construção de canais de participação da sociedade 
civil, visando eficiência.  

Questão 21 – De acordo com Bresser Pereira (1996), 

no Brasil a percepção da natureza da crise e, em 

seguida, da necessidade de reforma do Estado 

também foi influenciada por uma crise política. Esta 

crise política teve três momentos:  

I – Primeiro, a crise do regime militar — uma crise de 

legitimidade;  

II – Segundo, a tentativa populista de voltar aos anos 

50 — uma crise de adaptação ao regime democrático; 

e,  

III – Finalmente, a crise que levou ao impeachment de 

Fernando Collor de Mello — uma crise moral. Em 

relação ao apontado anteriormente, podemos afirmar 

que: 

(A) I, II e III estão corretos.                         

(B) I, II e III são falsos. 

(C) Apenas I e II estão corretos.                            

(D) Apenas I e III estão corretos. 

 

Questão 22 – Em conformidade com Paes de Paula 
(2005), o desenvolvimento pode ser interpretado 
como a busca de respostas criativas para problemas 
que envolvem escassez de recursos e que podem ser 
resolvidos por meio do estímulo ao potencial 
produtivo e participação cidadã. Além disso, o 
desenvolvimento está associado à capacidade 
cultural do país para formular um projeto 
nacional mobilizar a capacidade política e 
administrativa para implementá-lo. Em relação a essa 
afirmação, é incorreto afirmar: 

(A) Essa visão de desenvolvimento se relaciona com 
noção de globalização que preserva o projeto 
nacional e se baseia nas tecnologias disponibilizadas 
pelo mercado para atingir um novo patamar 
civilizatório. 

(B) É um desafio da gestão pública democrática 
identificar as ações políticas que pertencem à esfera 
dos direitos de cidadania e as ações políticas 
necessárias à implementação das medidas pela 
burocracia estatal, discernindo em cada caso o papel 
dos burocratas e dos cidadãos. 

(C) É necessário estabelecer uma gestão pública que 
contemple a complexidade das relações políticas, 
diferenciando a gestão social da gestão estratégica, 
na medida em que a última buscar substituir a gestão 
tecnoburocrática por um gerenciamento mais 
participativo e dialógico. 

(D) A gestão pública hoje requer uma visão mais 
estratégica, cooperativa, participativa e solidária, o 
que implica em um gestor público que tenha 
habilidades de negociação e capacidade de operar 
tanto técnica como politicamente. 

Questão 23 – O que o autor Bresser Pereira (2015), 

sugere ser um problema de governabilidade no 

Estado brasileiro? 

(A) Excesso de burocracia. 

(B) Falta de um pacto político ou coalizão de classes 

no centro do espectro político. 

(C) Demanda social excessiva. 

(D) Falta de democracia. 
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Questão 24 – Paes de Paula (2005), aborda em seu 
livro os desafios de uma gestão pública democrática, 
enfatizando a importância da inserção da dimensão 
sócio-politica na reforma e na administração do 
Estado. Sobre o livro em tela, julgue as afirmativas 
seguintes como V- Verdadeiras ou F- Falsas: 

(___)_As propostas e ações da vertente societal  não 
se concretizou como marca do governo da aliança 
nacional-popular 

(___)_A continuidade do modelo gerencial prejudica 
mudanças na cultura política uma vez que condiciona 
a forma como a gestão do aparelho do Estado é 
realizada 

(___)_No âmbito da vertente societal, foram 
identificadas algumas experiências participativas, 
como fóruns temáticos, conselhos gestores de 
políticas públicas e orçamento participativo, que 
apresentam limitações, por serem locais, 
fragmentarias e desarticuladas em termos de um 
projeto global para reforma do Estado 

(___)_No que se refere à gestão e ao funcionalismo 
público, a vertente societal não possui proposta 
consolidada para os escalões governamentais. 

A sequência correta é: 

(A)_FVFF. 

(B)_VVFF. 

(C)_Todas as afirmativas estão corretas. 

(D)_Todas as afirmativas estão incorretas. 

Questão 25 –  Para Paes de Paula (2005), quais 

foram as três funções básicas do Estado, segundo o 

pensamento liberal clássico consolidado por Adam 

Smith em “A Riqueza das Nações”? 

(A) Manter a segurança interna e externa, promover a 

igualdade social, controlar a inflação. 

(B) Garantir o cumprimento dos contratos, prestar 

serviços essenciais, regular o comércio internacional. 

(C) Manter a segurança interna e externa, garantir o 

cumprimento dos contratos, prestar serviços 

essenciais de utilidade pública. 

(D) Controlar a economia, fornecer educação gratuita, 

manter o sistema de saúde. 
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GABARITO RASCUNHO 

ATENÇÃO:  

O Gabarito Rascunho pode ser destacado e levado pelo candidato. 
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